
Comitato Regionale Toscano – Federazione Scacchistica Italiana 

Riunione in videoconferenza, 1 marzo 2022 

 

Presenti: Adriano Giannetti (presidente), Tommaso Bartolini, Graziano Furlani ,Pierluigi Passerotti.  

Assente: Roberto Corso. 

Il giorno 1 marzo 2022 alle ore 21:15, in forza dell’art. 73 del DPCM dell’8 marzo 2020 che ne dà la 

possibilità, si è riunito online il consiglio direttivo del Comitato Regionale Toscano per discutere e deliberare 

sul seguente ordine del giorno: 

 
1. Comunicazioni presidente 

2. Nomina vicepresidente del Consiglio Regionale Toscano 

3. Nomina segretario generale CRT 

4. Nomina responsabile attività e-chess, secondo la delibera CF 13/2022 del 21/01/2022  

5. Apertura nuovo conto corrente bancario FSI-Comitato Regionale Toscano 

6. Ripartizioni incarichi 

7. Campionati regionali 2022 

8. Corsi 

9. Iniziative promozionali 

10. Varie ed eventuali 

 

Il Presidente verificate le presenze, essendo intervenuti n° 4 aventi diritto su un totale di 5, dichiara l’assise 

validamente costituita ed apre la discussione alle ore 21:15, secondo l’ordine del giorno. 

   

1. Iniziando quindi con l'esame del primo punto all'ordine del giorno il presidente: 

 “….saluto gli intervenuti tutti, auspicando un lavoro fruttifero e costruttivo, sperando atteggiamenti 

propositivi ed edificanti in modo da poter rendere il miglior servizio possibile alla comunità scacchistica 

toscana. Sarebbe perentorio, aggiungo, dimenticare gli accesi scontri pre elettorali per poterci concentrare 

sulla fase pratica di organizzazione attività.” 

 

2. Passando all'esame del secondo punto all'ordine del giorno il Presidente  richiede, visto la difficile 

situazione pandemica, che in deroga al regolamento ci sia la possibilità di votare online e non a 

scrutinio segreto, come previsto, per l’elezione del vicepresidente del CRT, in maniera unanime dei 

presenti. In alternativa, se unanimità non fosse raggiunta, il presidente propone votazione in presenza 

da attuarsi quanto prima.  

I consiglieri presenti (Bartolini, Furlani, Giannetti, Passerotti) votano unanimi per la votazione online 

e non per quella in presenza. Vengono quindi analizzate e discusse le proposte pervenute:  



Graziano Furlani, proposto dal consigliere Roberto Corso; e Pierluigi Passerotti. 

Dopo breve discussione e presentazione, viene nominato, a maggioranza dei presenti, vicepresidente 

del Comitato Regionale Toscano Pierluigi Passerotti con 3 voti (Bartolini, Giannetti, Passerotti), 1 

votante (Furlani) per Graziano Furlani. Pierluigi Passerotti eletto come vicepresidente. Il consigliere 

Passerotti accetta l’incarico. (delibera 1/2022) 

 

3. Si passa quindi al terzo punto dell’ordine del giorno. Per quanto concerne la nomina del Segretario i 

consiglieri convengono, ad unanimità, che sia possibile denominarlo anche come segretario 

verbalizzante, non intravvedendo altre competenze se non quelle di verbalizzare durante le adunanze 

del CRT.  

   Il consigliere Graziano Furlani chiede la parola e afferma che secondo lui, il segretario verbalizzante, 

dovrebbe essere una persona facente parte del consiglio. 

   Non essendo pervenute proposte per questo incarico, viene proposto in assise e votano ad unanimità (4) 

il consigliere Tommaso Bartolini specificando che per tale carica si possa intravvedere la possibilità di 

nominare altra persona nelle adunanze successive. Il consigliere Tommaso Bartolini accetta l’incarico. 
(delibera 2/2022)  

  

4. Si passa quindi al quarto punto dell’ordine del giorno. Per quanto concerne la nomina del responsabile 

E-chess. Il presidente prende la parola e propone di nominare responsabili Tommaso Bartolini e 

Simone De Filomeno, non essendo pervenute altre proposte per questo incarico. Dopo breve 

discussione vengono votati ad unanimità (4) il consigliere Tommaso Bartolini e Simone De 

Filomeno. Passerotti propone di affiancare a tale incarico eventualmente anche un arbitro, da nominare 

eventualmente nelle prossime riunioni. (delibera 3/2022) 

 

5. Passando alla discussione del quinto punto all’ordine del giorno, ad unanimità dei presenti danno 

incarico al nuovo presidente di aprire un conto corrente bancario intestato alla FSI – Comitato 

Regionale Toscano; presso la Cassa di Risparmio di Carrara (filiale di Fossola) – per esigenze 

logistiche del presidente, il quale viene nominato anche tesoriere del CRT come accadeva nelle 

precedenti reggenze. Il presidente Adriano Giannetti richiede tuttavia di potersi avvalere della 

competenza di un consulente, identificato nel sig. Paolo Torre di Lucca. Unanime votazione (4) a 

favore del presente punto.  (delibera 4/2022). 

 

 

6. Si passa quindi alla discussione del successivo punto all’ordine del giorno.  

Ripartizioni incarichi: 

Settore giovanile: per questo settore le proposte pervenute sono quelle di  

Marco Caprino, proposto dai consiglieri Roberto Corso e Graziano Furlani;  

e Pierluigi Passerotti. 

Dopo breve discussione e presentazione, viene nominato, a maggioranza dei presenti, responsabile del 

settore giovanile del Comitato Regionale Toscano Pierluigi Passerotti con 3 voti (Bartolini, Giannetti, 

Passerotti), 1 votante (Furlani) per Marco Caprino. Passerotti eletto come rappresentante giovanile. Il 

consigliere Pierluigi Passerotti accetta l’incarico. (delibera 5/2022) 

 



Settore femminile: per questo settore non sono pervenute proposte, tuttavia ad unanimità (4), vista la 

nomina a responsabile del settore giovanile viene nominato responsabile del settore femminile del 

Comitato Regionale Toscano Pierluigi Passerotti. (delibera 6/2022) 

 

Settore TSS e scuola: per questo settore le proposte pervenute sono quelle di Massimiliano Dini e 

Tommaso Bartolini. Essendo un ruolo abbastanza complicato si decide ad unanimità dei presenti (4),  

di nominare responsabili di questo settore entrambe le figure proposte: Massimiliano Dini e Tommaso 

Bartolini. (delibera 7/2022) 

 

Sito Toscana Web e Facebook: per questo settore la proposta pervenuta è quella del sig. Claudio 

Sericano di Massa. Unanime votazione (4) a favore di Claudio Sericano come responsabile Sito 

Toscana web e Facebook .  (delibera 8/2022). 

 

Responsabile calendario: per questo settore le proposte pervenute sono quelle di  

Leonardo Bartolini, proposto dai consiglieri Roberto Corso e Graziano Furlani;  

e Giulio Marmili, proposto dal consigliere Pierluigi Passerotti. 

Il consigliere Graziano Furlani prende la parola ed elogia l’ottimo lavoro svolto da Leonardo Bartolini, 

da 9 anni responsabile del suddetto calendario, e spera che l’elezione vada in tal senso per dar un senso 

al lavoro svolto finora, oltre a trattarsi di persona ideale per tale mansione visto i suoi incarichi a livello 

anche nazionale.  

Il consigliere Pierluigi Passerotti prende la parola e pur riconoscendo l’ottimo lavoro svolto da 

Leonardo Bartolini, opta per un cambiamento e rinnovamento, proponendo la candidatura di Giulio 

Marmili.  

Il presidente Adriano Giannetti, chiede la parola ed elogia il lavoro svolto dal responsabile calendario 

Leonardo Bartolini. Non conoscendo l’operato come responsabile calendario dell’altro candidato, 

dichiara che si asterrà da questa votazione. 

Si passa quindi alla votazione. Viene nominato, a maggioranza dei presenti, responsabile del settore 

calendario del Comitato Regionale Toscano Giulio Marmili con 2 voti (Bartolini, Passerotti), 1 

votante (Furlani) per Leonardo Bartolini, 1 astenuto (Giannetti). Giulio Marmili eletto come 

rappresentante calendario . (delibera 9/2022) 

 

Responsabile materiale: per questo settore non sono pervenute proposte, tuttavia il presidente Adriano 

Giannetti propone la figura di Leonardo Bartolini, responsabile del materiale degli ultimi anni. 

Proponendo altresì un indennizzo di euro 200 annuali per tale incarico.  

Il consigliere Graziano Furlani prende la parola e nutre dubbi che il sig. Leonardo Bartolini possa 

accettare di essere responsabile materiale senza essere responsabile calendario. 

Tuttavia in attesa di un avvallo o veto del sig. Leonardo Bartolini, viene votato ad unanimità (4) 

quanto proposto, nomina ed indennizzo. (delibera 10/2022) 

 

Responsabile Promozione e territorio: per questo settore le proposte pervenute sono quelle di  

Tommaso Bartolini, proposto dal consigliere dal consigliere Pierluigi Passerotti;  



Mario Leoncini proposto dal presidente Adriano Giannetti;  

Graziano Furlani. 

Essendo un ruolo abbastanza complicato si decide ad unanimità dei presenti (4), di nominare 

responsabili di questo settore le figure proposte: Mario Leoncini, Graziano Furlani e Tommaso 

Bartolini. (delibera 11/2022) 

 

Responsabile Scuola Regionale e Corsi: per questo settore le proposte pervenute sono quelle di  

Pierluigi Passerotti; Mario Leoncini e Simone De Filomeno.  

Essendo un ruolo abbastanza complicato si decide ad unanimità dei presenti (4), di nominare 

responsabili di questo settore le figure proposte: Mario Leoncini, Simone De Filomeno e Pierluigi 

Passerotti. (delibera 12/2022) 

 

Responsabile Disagio sociale e disabilità: per questo settore unica proposta pervenuta è quella di  

  Tommaso Bartolini. 

Unanime votazione (4) a favore di voto unanime per Tommaso Bartolini come responsabile disagio 

sociale e disabilità.  (delibera 13/2022) 

  

Delegato provinciale scacchi Siena: viene comunicato che il delegao provinciale scacchi di Siena 

sig.ra Noemi Tunde, per motivi personali, non potrà più ricoprire tale incarico. Viene tuttavia 

segnalata la proposta di sostituzione nella persona di sig.ra Giulia Simi. Il consiglio ad unanimità (4) 

prende atto e propone la sostituzione in facto presentata. (delibera 14/2022) 

 

7. Si passa quindi alla discussione del successivo punto all’ordine del giorno. Si comunica a tal proposito 

che il previsto torneo CISF, campionato a squadre femminile, non potrà svolgersi per mancanza delle 

iscrizioni minime. Quindi è stato comunicato il suo annullamento e spostamento a data da 

destinarsi. Il consiglio ad unanimità (4) prende atto e avvalla il posticipo della manifestazione a data 

da destinarsi. (delibera 15/2022) 

 

8. Passando al successivo punto all’ordine del giorno, chiede la parola il consigliere Pierluigi Passerotti 

che propone un progetto Mariotti tour, consistente nella visita nei vari circoli toscani interessati del 

GM Sergio Mariotti per attività didattiche o similari. Il tour, chiosa Passerotti, avrebbe sia una 

valenza didattica che promozionale oltre un costo limitato, per il Comitato regionale toscano, 

concernete solo nelle spese vive sostenute. Si quantificano già in maniera preventiva un costo di euro 

600,00 (dicasi seicento,00). 

Il consigliere Graziano Furlani prende la parola e chiede se esiste un progetto di questa proposta. 

Il consigliere Pierluigi Passerotti si impegna a produrre velocemente un programma dettagliato in 

merito.  

Quindi il consiglio ad unanimità (4) prende atto e da il benestare alla manifestazione e alla copertura 

delle spese sostenute come sono state enunciate. Rimane ferma la necessità di presentare il progetto 

richiesto dal consigliere Graziano Furlani. (delibera 16/2022) 

 



10. Nelle varie ed eventuali, il consigliere Graziano Furlani prende la parola e chiede la possibilità di 

scegliere, per le prossime riunioni, giorni diversi dal lunedì o il martedì come giorni per riunirsi.  

Il presidente prende atto e da il suo benestare personale nella scelta diversa dai primi due giorni della 

settimana.  

Graziano Furlani fa inoltre presente di voler conoscere, per la prossima riunione, quadro dei tesserati 

FSI toscani, divise per circoli affiliati e categorie giovanili; avendo così un quadro completo della 

situazione. Si propone lui stesso a produrre tale report. 

Il consiglio tutto prende atto della proposta e plaude all’impegno del consigliere: report necessario per 

poter attuare le giuste contromisure alla situazione scacchistica in Toscana, anche alla luce del protrarsi 

della pandemia. 

 

Nessun altro consigliere prende la parola ed esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, il presidente 

quindi dichiara sciolta l’assemblea alle ore 23 e minuti 14, ringraziando gli intervenuti per la fattiva 

collaborazione. 

 

 

Il PRESIDENTE                                       IL SEGRETARIO 

Adriano Giannetti                   Tommaso Bartolini   

     

           

      

 

 


